



王世杰

编者按

王世杰(1891—1981),字雪艇,湖北省崇阳人。中华民国时期著名政治家、教育家、武汉大学首任校长。他一生历任学、政要职,却唯独对武大情深意笃。4月21日,是这位崇阳名人逝世36周年,且让我们以文,缅怀逝者英灵。

一百年前,王世杰先生26岁,取得英国伦敦大学政治经济学学士。

站在回头岭上王家祖屋前沉思的我把目光望向了王世杰先生儿童时代的家园、望向了那条先生向外求学的小路,望向了先生走出国门、台岛留却心系桑梓的家国情怀……

百年 的 追 思

○康全莉

王世杰先生天资聪颖,四岁入塾深受业师赞赏。回头岭的私塾先生定是抚摸着花白的山羊胡子,目光喜悦地追逐着他爱徒课间嬉戏打闹的身影。在业师的力荐下,12岁的王世杰背上行囊离开故园,以“为人杰,为尧舜”的志向,以第一名的成绩考上了武昌南路小学,然后是求学天津北洋大学,后取得英国的学士,法国巴黎大学法学研究所的博士。1920年,王世杰先生受北大校长蔡元培先生之聘回国任北大法学教授。29岁的王世杰先生开始治学、从政有为有守的一生。

王先生一生的官职太多,参与的事务太多。不说他因渊博的知识和内治外交方面的卓越才能,参与国民党政府的最高决策,翔赞中枢,运筹帷幄,就说明他任海牙公断院公断员,任巴黎和会代表团团长,就让我这个站在他故园门前沉思的后辈敬佩。

从辛亥革命到新中国的建立,王世杰先生经历了军阀混战、外辱入侵、内战烽火。最后作为蒋介石幕僚代表当时的政府,签定一些条约,崇阳人能如王世杰先生这般走向世界风云时代风云的还真只有王先生一人。一个崇阳人究竟能走多远,我把目光投向了家园以外更远更远的地方。当然,我知道一个国家一个民族的命运是会影响个人

命运与归宿的,王世杰先生最终弥留台岛就是说明。

撇开政治,我最为佩服的还是王世杰先生教育部长、武汉大学校长的头衔。其实,最先,王先生是作为一位学者回国报效的。他认为中国古代法律的特点是,道德与法律的界线不清;法律与习惯的界线不清;律外有例。因此,引进外国资产阶级法律。他所撰《比较宪法》讲义,在北大独树一帜,为全国各著名大学广泛采用。《比较宪法》是我国法学院的奠基之作。另外,王世杰先生还著有或与他人合著有增订《比较宪法》《宪法理论》《代议政治》《中国不平等条约之废除》《移民问题》《女子参政之研究》《中国奴婢制度》等一批重要著作,可谓著作等身,为国家的法制建设做出了奠基的贡献。特别是《女子参政之研究》,是我辈女子的最大福音,最早的男女平等、参政议事的法律保障。王先生创建武大、发展武大,殚精竭虑,励精图治,以至他在台岛临终的遗嘱中对子女说:“以后为我立碑时,去掉所有头衔,只须刻上‘前国立武汉大学校长王雪艇先生之墓’”。由此可见,王世杰先生对先前的从政生涯是多有思考,而对亲手创建的国立武汉大学却始终倾注着无限的深情和厚意。因为,武汉大学是王先生一生培桃育李、教育

报国的最得意之笔。王世杰先生临终将一生收藏的所有字画书籍赠与武汉大学,说明了先生深深的家国眷念,故土情怀。

王世杰先生一生生活俭朴,深念桑梓。先后于大饥荒之年调粮救崇阳人民于死亡线上,在故乡修建含义深刻意境深远的“敦睦饮水井”雪艇图书馆。特别是他晚年患病卧床,不去美国疗养,对子女说,台湾虽是海上孤岛,但总还是中华国土的一部分,让人感慨万分。哪怕是隔着海水隔着政见,只要是在与家园连着经脉的地方,也能与家园心意相同,思念相连啊。

回头岭上望家园,家园故我,先生的“敦睦饮水井”依然清泉汩汩,当年的童声爽朗渐远;回头岭上望岭外,山高路远,人生崎岖,当年的意气风发渐远;回头岭上望遥远,一首《定风波》读得先生泪如雨下,回首向来萧瑟处,归去,也无风雨也无晴,当年的豪迈之虑渐远……

其实,先生是有遗憾的,一生只归故园两次。其实,我辈也是为先生遗憾的,先生没有想到台海关系今日的进展,没有想到大陆执政党的开明与智慧。其实,功过是非,往事如烟,今日,先生归来,无风雨,有情。

(作者单位:崇阳县国税局)

大爱 那辈人的情怀

○李玉娥



王世杰全家福 1941年摄于重庆

学的创始人,中国法学的开山鼻祖。王世杰一生曾两次回故乡,只是,他从没有修缮过祖堂,哪怕是修一间房增一块砖加一片瓦。

桃李不言,自下成蹊。岁月在静静的流淌,回头岭上那座老宅斑驳脱落,破损严重,去年一把大火差点将其化为灰烬,幸得政府维修,但依然孤零零的,像个风霜满面的老人,在越来越都市化的村庄里越来越不起眼了。

而据县志记载,1925年,崇阳立夏后大旱无雨,庄稼颗粒无收,出现了历

史上罕见的大饥荒,身在北京的王世杰闻讯后,借了一笔巨款寄回家中,让父亲从江北买回两船大米、三船大豆在县里救济灾民。1934年家乡又遇旱灾,王世杰东挪西借,买回一批大米,让其父在白霓桥设粥棚施粥。1937年,崇阳面临战祸,又缝疟疾横行,王世杰将平时所积的版税和积蓄托关系购买了一大箱奎宁,派人送崇阳救治百姓。1940年,日寇封锁食盐,王世杰通过各种关系在重庆弄到20万斤,运回崇阳,交崇阳盐务局,要求平价售与

百姓……

王世杰先生于1981年去世,生前他要求墓碑上只刻武汉大学第一任校长,吩咐女儿,一定回崇阳建一座图书馆。

窗外又飘起了细雨,来图书馆读书的人越来越少,但还是有人来读书。安得广夏千万间,大庇天下寒士尽欢颜。安静的图书馆内,掩卷遐思,我仿佛再一次看见了刘雪华女士匆匆的步履和舒心的笑容。大爱,我仿佛又一次感受到了那辈人深深的情怀。

(作者单位:崇阳县妇联)

谷雨布谷啼播

○康全莉

新棉絮的人家,会种一些。传统的崇阳人家,一直认为自己种的山花比外地花要好。玉米也不是如江汉地区成片连畴地种,养猪的人家,与红薯一起,是开春要考虑的必种作物。种花生的农家倒是很多。路口田心的小粒红皮花生这两年常被拉亲带故的人讨去做种。我婆家华陂的红皮小花生就是田心的种。花生种了,一为年节喜庆的吃食,不要买,二为打花生油。今日农人认为自己在榨坊里亲眼看着出的油肯定比超市卖的真要好。

菜园里,上一茬的菜于谷雨时节留在地里的只有大蒜、香葱和藠头。大蒜被掐去了蒜苗,与藠头一样,叶子挽成髻子,远看如古时一排排坐在学堂里听课的青衣学子。香葱正是开花结子期,农人的处理方式是挖出香葱的茎,与韭菜一样撒茎坨分栽。新种的辣椒茄子往往结伴,辣椒炒茄子嘛,少了一样,采摘的季节便少了些滋味。丝瓜、黄瓜、豇豆也成了苗,覆了薄膜出土的长得快些,有的已经爬上架把高,红苋菜刚出土,竹节菜扎高,倒是扁豆,种的它的人都上大棚,藤蔓早爬上了架,有的已经开花,赶早上市可卖个好价钱。

说到好价钱,槐花和剑笋是谷雨时节菜市场的抢手菜。今时的紫藤花、槐花一到花期,便有农妇摘了来卖,大都是餐馆整筐地买去了。紫藤花早于槐花,早在谷雨节前就开得隆重。紫藤花清炒,吃到嘴里,脆脆的,没有栀子花那种苦味。三月的一次朋友聚会,我第一

次品尝,脑袋里转的是寻常花入百姓餐,今人是返朴归真了还是观念更新了的思绪。记得母亲曾经讲过大跃进年代的人们,吃观音土吃槐花、树皮。如今日子好了,紫藤花、槐花替代了大鱼大肉,倍受推崇,应该是科技进步了,人手一部手机,随时能获取各方面的信息,观念更新的结果。注意养生的人们,吃野菜渐成风气,用花做美食也在情理当中。还没有吃过槐花,老公说谷雨正是槐树流蜜的时候,槐蜜特别好吃,很香。网络获得的知识是,北方人有春季吃槐花的饮食习惯,将开未开的槐花摘下来做汤、炒蛋、蒸饭、做粑都有香气扑鼻。当我没有缘分遇到它们时,暂时只能做些想象和期待方面的事情。当然,也可去摘些来尝。只是想,都去摘了是个什么后果,还是舌尖上留些许对美味的期待更好。

抽剑竹笋是继挖春笋后,春天里的最后一场山野赐予人们的乐事。剑竹是一丛丛的小竹子,竹竿最大的不过拇指粗,高不及人头,不能如楠竹那般婆娑成林。只有到暮春的谷雨时节,剑竹才有笋可抽。就如苦菜只有在春分时才抽枝发叶才把长一样。小区的老人相约着到城镇边缘的山上,无雨的日子,早去,大约十一点多钟,便带着满袋满篓的收获回来了。这时的他们并不是急于回家做饭,而是把竹笋倒出来,一边剥笋一边比较哪个的更多,哪个的更壮更嫩,说的是,这谷雨时节,晴一天雨一天的,要赶着好天,晒干。这个时候,

你回到小区,正赶上他们的收获,他们的热闹与开心,也会收到他们的馈赠,硬拉着你要拿些回家,还告诉你用开水焯了的可以炒肉,没焯的要配酸菜才没有涩味。肉质脆嫩、清香纯甜的剑竹笋因了一份善意,便有了唐李白“每日遂加餐,经时不思肉”的诗意。

是呀,谷雨时节,田无水,稻秧黄;谷喜岭,稻喜洼,地瓜最喜高地沙;窝瓜喜阳不喜欢阴,苞米下种谷雨天。这可

不是农人们的诗意?当我们把耕种当作欢喜当作活力当作生命的律动时,农谚是否也带着诗歌的韵味和音律?

门前垂柳院中花,墙边扁豆瓜满架,圈满牲畜塘满鱼,进门鸡鸭叫嘎嘎。你说,这谷雨时节的农家生活你喜

欢并向往吗?

谷雨时节,粉白的茉莉花、黄灿的百叶草是闪在林间、山谷、水泊的一抹亮

丽;

城乡结合地带偶见的槐树花串串玉白,槐树花紫色轻柔;城镇的行道树香樟也花期正隆,簇簇拥拥地香风四溢,穿街过巷,直把人们的心襟摇荡。当我们亲近自然,关注自然,观察时节下人们的生活起居,在这个时节把雨水当作一种万物对人类的恩泽的时候,你会在心里细细体味“好雨知时节”“春雨贵如油”的意蕴的。

花木管节令,鸟鸣报农时。谷雨时节,布谷鸟邀我们咧,种瓜点豆去,尝花抽笋去。程中,带上一杯农家烘焙的雨前茶,亮玻璃杯冲泡好,让新茶飘浮地散溢缕缕的清香……

怀邑贤雪艇先生

○卢芒

自篆东湖长^①,书生进退廉^②。

遗珍二编赖,敦睦一瓢甜^③。

北望魂归岭,江吟月晕尖^④。

至今碑在口,解厄送粮盐^⑤。

【注】

①东湖长,雪艇先生所刻图章。

②张之洞召见少年雪艇,以孟子富贵贫贱不处不去义答。

③雪艇先生尝编《故宫名画三百种》及《艺苑遗珍》,以弘扬国粹。又在回头岭掘“敦睦饮水井”。

④晚年吟东坡《西江月》及《定风波》,至“把盏凄然北望”,“回首向来萧瑟处,归去,也无风雨也无晴”,泫然泪。

⑤崇遇饥荒,雪艇先生借巨款及时筹得两船大米三船大豆及20万斤食盐救厄。

成亦因儒 黯亦因儒

○汪霞

江南四月春仍在。前天,市文联李专主席专程来崇阳,参观县雪艇图书馆时,捐赠了个人文集,细读馆内陈列的王世杰先生的遗笔,在馆前庄重地拍照留影,对先生的仰慕之情溢于言表。让我想起,几年前读过武大薛毅教授著的《王世杰传》,始知这位崇阳走出去的中国近代史上著名的政治家、教育家,其一生可谓跌宕起伏,成黯亦因儒。

先生少年性灵,虽身材欠伟,但才智卓尔,因一句“为人杰,为尧舜”而获新学创始人张之洞的赏识,开启了老武昌、远巴黎的求学之旅,修成集法学、教育学之大成的鸿儒。“修身齐家”后,怀抱“治国平天下”之志,任北大法律系主任,亲拟《比较宪法》、《劳务伤情处理法》等均为先河;并首设大学四年级学生(本科生)完成毕业论文,制订了《法律学系专门研究简章》,设立“学术研究资金”,首创了奖学金制度。

武汉大学是先生的起飞台,更是先生释放心绪的栖息园。创办武大时,与李四光等大家一起,为争取建校经费,迁墓事件、教师聘用等事项,殚精竭虑,高瞻远瞩,情有独钟,乃至弥留之际,叮嘱儿女将毕生所藏的字画图书捐赠给武大,首创了奖学金制度。

武汉大学是先生的起飞台,更是先生释放心绪的栖息园。创办武大时,与李四光等大家一起,为争取建校经费,迁墓事件、教师聘用等事项,殚精竭虑,高瞻远瞩,情有独钟,乃至弥留之际,叮嘱儿女将毕生所藏的字画图书捐赠给武大,首创了奖学金制度。

先生骨子里的散发的儒家傲气,却注定他必将黯然于历史舞台。

世人皆说先生性情耿直,敢于直言。试看因李大钊被害,则愤书《党狱与领事裁判权》的尖锐评文;对中共力主停止相互攻击,从不称“共匪”,坚持和平解决;任国民参政会秘书长时,与周恩来等中共代表和谈;西安谈判倾向于林彪提案;在1946年全国政协会上,主张对中共妥协,推行民主政治……这些均触及当局逆鳞,因而,虽是迫于当时的国际形势,代表当局签订了失国土一百多万平方公里的《中苏友好同盟条约》,却成了痛心无奈的替罪羊。又因“两航事件”被免职,终冷了报国忠心,借诗画消愁,归隐孤岛,望北怀乡,郁郁终老。

居高位推仁政,隐江湖痴书画,至儒者先生!看今朝,海峡交往日密,武大纪念铜像,雪艇图书馆,回头岭故居,先生定会欣然乘月而归。

(单位:崇阳一中)

在雪艇图书馆

○程二春

在图书馆

我想起了先生王世杰

亦真亦幻的身影

在眼前高大,高大

时光不老历史沧桑

我拾起碎片组成画卷

雄鸡开口天下白

白马回头岭

海外的游子啊

为家乡捐一座图书馆

一缕缕乡愁

一湾湾乡情

旅居的秋华

想起家乡那口井

侨居的雪华

牵挂父亲的归去

也无风雨也无晴

回头岭的旧居

珍藏你外出求学经历

村庄记住你惊人语句

为人杰,为尧舜

槐树花开密硕

守候着空荡的院落

珞珈山东湖长

记载你武大奠基

还有建校的艰辛

年年盛开的樱花

恰似你月下徜徉的梦

静坐在这图书馆

我想起先生王世杰

这里不仅是尺外和平

还有美丽的鲜花

更有擦亮眼睛的烛光

(作者单位:崇阳县文化馆)

